
第 1 回災害対策本部会議議事録

日時：平成 23 年 3 月 11 日（金）１８：０２～１８：３９

○警察本部長：常陸太田で女性 1 名死亡、常総市で死亡 1 名が報告されているが、地震で

車を降りた際の交通事故かもしれない。住友金属のコンビナートで火災が 3 件発生し、

うち 2 件は鎮火とのこと。

○知事：常陸太田の件は心肺停止と聞いている。住友金属も火災かどうか確認中と聞いて

いる。

○病院事業管理者：3 病院とも全員無事。中央病院では建物の被害が大きく、患者を外や隣

の中央看護専門学校に避難させている。停電中。友部病院はガス管が破裂。こども病院

は今のところ被害なし。

○企業局長：11 の浄水場が停電や浄化装置の不具合で停止している。復旧には時間がかか

りそう。

○保健福祉部長：現在確認中であるが，今のところ施設の被害はない。大きい病院での被

害は報告されていない。茨城学園でブロックが全壊。一時保護所 11 人を茨城学園に避難

中。

○教育長：けが人や落下物による被害等が報告されているが、現在取りまとめ中。6 名負傷

との情報もある。

○土木部長：道路の通行止め 18 箇所（橋梁 11 箇所），法面の崩落等 7 箇所。河川では花貫

で津波の逆流による堤防の崩壊がある。港湾では日立港区で 245 号線まで津波が来てお

り、モータープールに保管中の完成自動車約 1000 台に被害が出ている模様。常陸那珂港

区では液状化が発生している。大洗港区では、アウトレットの海側まで津波が到達。鹿

嶋でも工場地帯に津波が入っている。

○農林水産部長：今のところまだ多くは連絡が取れていないが、大きな被害報告は入って

いない。

○商工労働部長：産業技術専門学院では水戸が敷地内陥没、日立が建物破損。その他は大

きな被害が入っていない。コンビナートは鹿島地区は全面停止。西部・高松地区は不明。

○企画部長：職員 1 名がケガ。交通機関は全面的に不通。大洗鹿島線では軌道が曲がって

いる状況。住友金属は火災発生。茨城空港は天井の化粧板がはがれた。エアーカナダと

全日空が成田に降りられずに茨城空港に緊急着陸した。カシマサッカースタジアムでは

イスが４～５０破損した。地域住民の要望によりトイレを開放している。鹿島セントラ

ルホテルではシャンデリアが落下する物損を確認。いこいの村涸沼は壁に亀裂が入って

いる。ＩＢＢＮ（いばらきブロードバンドネットワーク）は問題ない。

○総務部長：県庁舎屋上のアンテナが倒壊。25 階アトリウム及び 2 階風除室のガラスが破

損。議会棟は総務企画委員会室ほかで天井が落ちたりガラスが割れたりしている。立体



駐車場は階段が破損。三の丸庁舎・各合同庁舎はまだ被害の情報は入っていない。取手

競輪場はガラスが大きく割れた。

○生活環境部長：原子力施設は 18 施設とも安全に自動停止。文化センターで天井が落下。

大洗水族館は被害なし。

○政策審議監：東京の 2 事務所は無事。

○危機管理監：各県から緊急消防援助隊の打診が来ており、要請するかどうか検討中。

○知事：市町村と密に連絡を取って。パニックをおこすことの無いよう配慮を。

総務部は私学関係を調べること。

記者発表前に常陸太田の死亡を確認すること。

鹿行消防に住友金属の火災の確認を。

徹底して状況確認をすること。

エアーカナダと全日空はどうなっているのか？⇒機内にいるかもしれない。⇒入国でき

ないのか？対応を。

○警察本部長：住友金属ではまだ火災が続いているという情報。

○総務部長：私学は停電等で連絡が取れていない。

○知事：向こうも大変だろうから無理にとらなくてもいいが対応を。

今は職員の１／２を残しているが、いつから１／３にするのか。明日からの今後の対応

を検討のこと。土木部･企業局は大変でも夜から作業よろしくお願いしたい。

自衛隊派遣要請は大洗と水戸だけか？⇒そうであるが水戸は物資の関係なので止めてい

る状況。

○危機管理室長：自衛隊で車 1 台（2 名）、バイク 1 台を南北 2 方向にそれぞれ出して情報

収集中。

○危機管理監：常陸太田の件は１６時２０分に死亡が確認された。

現在、非常用電源で対応しているので、節電･節水を職員に呼びかけている。電気は１５

時から 60 時間持つ。水は確認中。

○保健福祉部長：県内の病院は、医薬品は大丈夫との情報が入っている。

○知事：常総市の件は死亡事故にはいるのか？⇒微妙である。

（記者会見で）言ってもいいか？⇒問題はない。

住友金属の確認を。

○危機管理監：今後もう一度本部会議を開催する予定であるが。

○知事：状況･情報を見て。

職員は１／２いるのか？１／３の検討を。

住友金属の件と東海村の件を至急確認のこと。


